
Entsprechungen zwischen

Wurzeln Potenzen Logarithmen
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Herleitungen der Logaritmengesetze: Es seien p = bx und q = by, d.h. auch x = logb(p) und y = logb(q)

logb(p · q) = logb(b
x · by) = logb(b

x+y) = x+ y = logb(p) + logb(q)
logb(p/q) = logb(b

x/by) = logb(b
x−y) = x− y = logb(p)− logb(q)
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Es sei z = loga(p), also p = az. Logarithmieren dieser Gleichung zur Basis b ergibt:
logb(p) = logb(a

z) ⇔ logb(p) = z · logb(a) ⇔ z = logb(p)/ logb(a) ⇔ loga(p) = logb(p)/ logb(a)

Taschenrechner: Liefert direkt nur den dekadischen Logarithmus zur Basis 10 (Taste lg(x) oder log(x)) und den
natürlichen Logarithmus zur Basis

”
Eulersche Zahl“ e ≈ 2,71828 (Taste ln(x))

Berechnung von beliebigem logb(p) über logb(p) = ln(p)/ ln(b) (alternativ: logb(p) = lg(p)/ lg(b))


